

EL CORREO

Año XXII

Las suscripciones se hacen por Pagos anticipados. Madrid, 1750 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 3'50 por giro y comisionado. Portugal, 2 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Domingo 7 de Abril de 1901

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.638

FUROR DE DIVERTIRSE

Tras una breve pausa de continencia, que en Madrid apenas si excede de los días de Semana Santa, y aun éstos no completos, la gente vuelve a su costumbre de gastar dinero y de entretener el tiempo en toda clase de diversiones.

La lectura de los periódicos produce verdadero asombro.

Dicen que todos los teatros estaban anoche rebosando de gente, y eso que hay que agregar a los espectáculos ordinarios el de los circos, que con compañías especiales funcionan en esta época del año, hasta que los calores ahuyentan de ellos la gente.

Las compañías teatrales extranjeras, que cada día tienen más aceptación en España, podría decirse que funcionan ya de un modo permanente, pues en una ó en otra forma, por más ó menos días, con frecuencia desfilan por Madrid las estrellas más famosas, así del género dramático como del lírico, y ahora, además de la compañía italiana de la Comedia, tendremos pronto otra compañía francesa en el Español.

A estos gastos de teatro, que en Madrid son considerables, porque hay bastantes familias que son desgraciadas si no se divierten todas las noches, hay que agregar ahora el renglón de los toros, que abre también brecha de consideración en muchos bolsillos.

Los periódicos dicen que hace muchos años que no se ha realizado un abono tan cuantioso, y están conformes también en anunciar que ha sido muy alta la cotización del papel para la función de esta tarde. Y como a estos gastos ordinarios hay que agregar todos los extraordinarios que trae consigo fiesta tan perturbadora, capta el considerar de dónde sale tanto dinero para una vida de pura vanidad y disipación.

En todas partes realmente hay días y temporadas que las familias acomodadas consagran al esparcimiento; pero aquí todos somos capitalistas, y además ocurre que todos los días del año son festivos para el efecto de hilar y de divertirse.

Nadie piensa en el mañana; todo el mundo vive al día.

El azar nos encanta, y así se explica que multitud de españoles no piensan más que en la lotería y en los toros.

Así anda ello.

LOS PRESUPUESTOS DE 1902

Y EL AFÁN DE LAS REFORMAS

Suponen algunos que el presupuesto de 1902 será un presupuesto anodino, una simple cuenta de gastos é ingresos, y que toda reforma será aplazada y toda novedad echada en olvido.

No somos nosotros de los que brillan por su ministerialismo. Las ocasiones de ejercerlo pocas veces se nos presentan. Aun ahora no la tenemos, y es lo más probable que no la tengamos cuando el tiempo avance y se conozcan los planes de Hacienda. Mas francamente declaramos que nos parece un espíritu de oposición bastante chico aquél que se funda en conjeturas tales como las que han dado lugar las reflexiones de un periódico ministerial.

Siempre debió de ser—y esto lo ha sostenido *La Estafeta* desde su fundación—el presupuesto, una simple cuenta de gastos é ingresos, de cálculos y previsiones para el breve espacio de un año, y aun que algunos sostienen que ese es el campo donde las diferentes escuelas económicas combaten, esta lucha puede mantenerse con ocasión de otras iniciativas.

En nuestro sentir, ni aun en su totalidad—y esto dentro y fuera de España hay quien lo sostiene con mayor autoridad que la nuestra—debería someterse a la aprobación del Parlamento.

¿A qué conduce, por ejemplo, someter al examen de este capítulo y partidas variables? No bastaría que entendiese en las alteraciones que experimentasen aquéllos. Creemos que sí.

Si así se procediese se adelantaría mucho camino; se simplificaría la labor relativa a la Hacienda, la del Parlamento y hasta la labor política, encontrándose

muchas veces soluciones, que por el método que aquí se sigue, complica la gestión de los Gobiernos y de los partidos.

Cien veces se discute el presupuesto de la Casa Real, el de las Cámaras, el de la Deuda y tantas otras partidas. ¿A qué eso?

El presupuesto, repetimos, debe ser obra sencilla, transparente, metódica y ordenada, y hacerla base de toda reforma, pequeña ó grande, es alterar su naturaleza por completo.

Somos enemigos del método seguido hasta hace un año ó dos, en que se modificó bastante, y creemos que, lo mismo el sistema de las autorizaciones, que el de acometer grandes y trascendentales reformas por medio del presupuesto, es un método reprochable, perturbador é impropio de una Administración seria.

El presupuesto es una cosa, y los planes rentísticos, económicos y financieros de los Gobiernos otra, aunque, como es natural, aquéllos y éstos afectan al cálculo de previsiones que al Parlamento se sometan.

Se dirá que los proyectos complementarios afectan tan directamente al presupuesto que, luego de aprobado éste, la aprobación de su determinada ley trastorna por completo el cálculo de las Cortes; pero la objeción tiene escasa fuerza, y si á ella hubiera de atenderse, á todo presupuesto deberían acompañar todos los proyectos de ferrocarriles, los miles de carreteras que anualmente se proponen y aprueban, las reformas arancelarias parciales, las pensiones que las Cortes votan y, en suma, todo cuanto significa economía ó gasto, ó sea todo absolutamente, y pedir esto sería pedir un imposible.

Se ha visto prácticamente que todo presupuesto acompañado de autorizaciones para tales ó cuales reformas de proyectos de ley que se consideraban necesarios para regir aquél, costó gran trabajo, muchas sesiones y miles de discursos el que se aprobaba, aprobándose por fin todo en conjunto en breve plazo, mal examinado, mal estudiado, insuficientemente discutido.

Por otra parte, tampoco creemos que de los presupuestos de 1900 debe reformarse más que aquello que, hoy contrastado, se haya visto está necesitado de reforma. Corregir algunos impuestos, de exacción que más duros por la forma que por su cuota, y aun por su cuota, debe hacerse, y es necesario que se haga, pero esto se puede realizar muy bien por leyes especiales que puedan discutirse separadamente, con provecho del tiempo y ventaja del interés público y privado.

Novedades, grandes reformas, ideas trascendentales... vale más no mentarlas. No se harán, ni hace falta que se hagan.

Lo más trascendental hoy por hoy es afirmar la solvencia de España, confirmando los progresos del presupuesto, y acentuar la política financiera y monetaria en la dirección ya marcada por otros ministros.

(De *La Estafeta*.)

CONTRA EL USO DEL CAFÉ

Después de la campaña contra el vino y el tabaco, varios médicos empiezan á combatir el uso del café.

El café es un estimulante de la actividad nerviosa, y sus efectos como tal son bien conocidos. Despierta la imaginación y también la memoria. Aumenta la facilidad de la atención y excita la vivacidad en pensar y en concebir. Así, la infusión del café, licor

que le falló á Virgilio y que adoró Voltaire pasaba ya antiguamente por la bebida favorita de los poetas. Digo antiguamente, porque la musa de hoy reclama bebida de más cuerpo y el café le parecería un insipido brebaje. Sin embargo, como todos los estimulantes, tiene sus desventajas cuando se abusa de él. Las más comunes son el insomnio y la agitación durante la noche.

Estas son las únicas que los más le reconocen, y la opinión general está en que el café es un licor inofensivo y hasta higiénico, cuyo uso habitual no ofrece peligro. De hecho, los accidentes descritos bajo el nombre de «cafeísmo crónico» parecen muy raros y no se observan más que en condiciones especiales en que el abuso del café se lleva hasta la estravagancia.

No es tal la opinión del facultativo americano doctor Leszinsky, de Nueva York, quien acaba de publicar una requisitoria en toda regla contra el café. No es que llegue al extremo de pedir que se instituya una «liga anti-caféica»; pero no vacila en declarar que la frecuencia de las enfermedades nerviosas y en particular de la neurastenia en los americanos no obedece á otra causa que al hábito de tomar café.

Los Estados Unidos consumen el tercio de la suma total de la producción de café en el mundo. La importación aumenta cada año: de 1892 á 1893 la importación media anual era de 597.584 217 libras; y subió á 870.514 455 en 1898. Durante el expresado período, el precio de esta mercancía ha ido bajando, lo cual lo pone más al alcance de todo el mundo.

M. Leszinsky ha observado la neurastenia caféica en los viajeros de comercio, corredores, negociantes, actores, escritores, en particular en los gacetilleros de periódicos diarios, «en cuantos—dijo,—por oficio hacen gran consumo de palabrás y de actividad mental».

Para obtener la excitación deseada, los bebedores de café se van obligados á aumentar poco á poco la dosis, lo mismo exactamente que les pasa á los bebedores de alcohol y á los fumadores de opio. La mayor parte de los individuos observados

debían de seis á ocho tazas de café al día; algunos llegaban á doce y aun á catorce tazas. Pero los síntomas de intoxicación pueden producirse con sólo tres ó cuatro tazas diarias.

Sin analizar las confecciones americanas, en Europa, qué proporción de verdadero café contiene una tacita del líquido así llamado? Es un problema que los laboratorios no han puesto en claro todavía. En el café molido que arreglan los ingenios industriales entra mucha diversidad de elementos, desde la achicoria y la bellota hasta los higos secos y las ciruelas pasas, cosas todas ellas eminentemente lentivas, suavizantes, refrescantes é incapaces al propio tiempo de perturbar el sistema nervioso en los excitables.

De modo que el café que hace daño es el puro, si se usa de él con poca moderación.

NOTICIAS

DEL EXTRANJERO

Manifestación anarquista en Ginebra

París 6.—Telegrafan de Ginebra que anoche ocurrieron en aquella población desórdenes con motivo del meeting celebrado para protestar contra la extradición del anarquista Jaffé, entregado por las autoridades suizas á las autoridades italianas.

Después de la reunión, algunos cientos de manifestantes se dirigieron ante el consulado ruso, arrancando y rompiendo el escudo, encaminándose luego al consulado italiano; pero como la policía salió al encuentro de los manifestantes, impidiéndoles continuar su marcha, éstos arrojaron sobre los agentes una lluvia de piedras.

Formada nuevamente la manifestación, ésta se situó delante del domicilio del consul de Italia, silbando y lanzando gritos contra aquél.

A media noche se había restablecido la calma.

No se ha hecho ninguna detención. Créese que los principales autores de los desórdenes sean de nacionalidad rusa, porque en este idioma fueron los gritos que se dieron de «Abajo el Czar!»

Boda de la gran duquesa Paulina de Sajonia

Berlín 6.—Un telegrama de Weimar dice que la gran duquesa Paulina, madre del actual gran duque reinante de Sajonia Coburgo Gotha, va á contraer matrimonio con un caballero perteneciente á la clase media.

La boda se celebrará en Roma, donde fijarán su residencia los nuevos cónyuges.

Rusia en China

London 6.—La *Central News* publica un despacho de San Petersburgo, diciendo que el gobierno ruso ha comunicado á la prensa una Nota en que se declara la determinación de poner en salvo los intereses rusos en China, á pesar de la oposición que pueden ejercer determinadas potencias.

Telegramas particulares del *Standard* afirman que Rusia monopoliza los ferrocarriles para enviar tropas á la Manchuria, duplicando el contingente de tropas.

Las congregaciones en Portugal

Oporto 7.—El gobernador civil ha llegado, procedente de Lisboa.

Conferencia en seguida con el secretario de la Unión liberal, afirmándole que el presidente del Consejo de ministros está dispuesto á mantener el imperio de las leyes antijesuiticas, como así lo probará dentro de breves días.

Hay unido quemados por el pueblo varios muñecos de Judas que representaban jesuitas y monjes.

El viaje de M. Loubet

París 6.—El alcalde de Niza ha publicado una proclama invitando al vecindario á aclamar á M. Loubet.

La población está animadísima. Hay gran afluencia de extranjeros. Se ha hecho grandes preparativos para recibir al presidente de la República. Durante la estancia de M. Loubet en Tolón se adoptarán rigurosas medidas para evitar que sea turbado el orden.

Agitación en Rusia

París 6.—El periódico *La Patrie* anuncia que el comité nihilista de Viena ha decretado la muerte del gran duque Sergio, Gobernador de Moscú.

El gobierno ruso, temiendo la influencia de Tolstói sobre las masas, hace guardar el domicilio del gran duque.

Ha circulado el rumor de que Tolstói va á ser reducido á prisión.

La policía rusa ha expulsado de aquel territorio á 17 extranjeros.

Cable francés de Tánger

Tánger 6.—Han llegado á esta ciudad el inspector de telégrafos y los ingenieros encargados de tender el cable francés entre Tánger, Orán y Marsella.

La fortuna del Papa

Roma 6.—El fisco italiano evalúa la fortuna del Papa en dos mil ciento veinte millones de pesetas.

La guerra del Transvaal

London 6.—Un telegrama oficial del generalísimo lord Kitchener, expedido con fecha de ayer en Pretoria, da cuenta de que el coronel inglés Plummer ha ocupado sin resistencia á Potpotgieter.

Añade que el general French se ha acordado en el distrito del Sudoeste del último cañón que se sabía que quedaba á los boers en el Transvaal.

Los ingleses consigieron además en esta acción apoderarse de numerosos caballos de ganado y de algunas carretas.

Cayeron prisioneros gran número de boers.

Varias columnas boers se han retirado de la colonia del Cabo, entrando en el Estado libre de Orange.

El general Kitchener, según dice desde Johannesburg, ha entregado la medalla de la Cruz Roja á la señora de Feniers, directora de la ambulancia francesa.

DESCARRILAMIENTO DEL EXPRESS DEL NORTE

(Telegrama oficial)

Director general de Obras públicas á ministro:

Llegamos sin novedad al sitio del descarrilamiento.

Aunque se ha trabajado mucho para despejar vía, continúa interrumpida por la máquina y parte del material. Debajo de aquella está el cadáver del foguero, que se espera extraer pronto. El del conductor del vagón cama fué trasladado al Depósito de Palacios.

De los primeros reconocimientos practicados en el material y resto de la vía, resultan en buen estado.

Como primera impresión, aunque no definitivamente, creo posible haya sido atravesado intencionalmente un carril sobrante; éste se ha encontrado partido y con señales que parecen justificar esta sospecha.

Los heridos graves, que son un guardia y el maquinista, están en Medina y Valladolid. Salgo para estos puntos á fin de visitarlos.

Me propongo regresar esta noche, quedando aquí el personal facultativo de la división para continuar las investigaciones. Los empleados de la Compañía esperan que en el día de hoy quede expedida la línea.

El Juzgado de Arévalo instruye el sumario.

Se hacen grandes elogios del médico municipal de Palacios por su comportamiento con los heridos.

No fué intencionado

En telegrama posterior rectifica el director de Obras públicas su primera impresión sobre la causa del descarrilamiento, desechando la creencia de que se haya colocado intencionalmente un carril atravesado en la vía para producir la catástrofe.

EL

DESCANSO DOMINICAL

En el Centro de Instrucción Comercial, y á invitación de su presidente, se reunirán mañana los sindicatos de los gremios de ultramarinos y sus similares, así como otros agrupamientos que espontáneamente vienen ocupándose estos días de este importante asunto, con objeto de conseguir una fórmula de arreglo que dé término á la insostenible situación creada entre jefes y dependientes.

La quinta de este año

Por la Alcaldía-presidencia se ha dictado un bando disponiendo que terminada la clasificación de los mozos alistados y sorteados para el reemplazo del presente año, se procederá el día 14 del actual antes las comisiones de quintas de esta capital y locales que ocupan las tenencias de alcaldía á la revisión de los expedientes de mozos que fueron temporalmente ex-ceptuados del servicio activo en los reemplazos de 1898 y 1899.

TELEGRAFO LUMINOSO

Leemos en *La Dinastía*, de Cádiz:

«En la noche del martes 26 se verificaron en esta bahía de Cádiz los experimentos de un sistema de telegrafo luminoso con aplicación al nuevo Código internacional de señales, ideado por el primer oficial de la Compañía Transatlántica D. José Pérez Carraño.

Estos experimentos, dispuestos por dicha Compañía, tuvieron lugar entre el vapor *Reina María Cristina*, situado en los muelles de Matagorda, y el *Joaquín Piñazo*, fundado en la bahía, mediando entre los dos buques una distancia de más de dos millas. Cada estación ó buque tenía una instalación eléctrica, habiendo funcionado sin la menor interrupción.

A nuestro juicio, el problema de la práctica de la comunicación internacional en el mar durante la noche, lo cual es de gran necesidad para la marina mercante, quedaría resuelto si se adoptase este sistema, que nos parece de gran sencillez.

Tiene alguna analogía con el Ardois, que para su exclusivo y particular uso emplea la marina de guerra española; pero se diferencia de éste en que, siendo de aplicación al nuevo Código Internacional de Señales, sirve para comunicarse entre sí todas las marinas del mundo, sean mercantes ó de guerra, y es mucho más sencillo, pues no se compone más que de tres lucas rojas y tres blancas, y el Ardois de cinco faroles dobles, ó sean cinco rojos y cinco blancos.

Así como en el sistema Ardois se previene tener preparados diez faroles de aceite para sustituir á los eléctricos en caso de avería, en el sistema que nos ocupa sólo se necesitan seis faroles, y estos los ha dispuesto el autor del proyecto en un aparato tan sencillo como ingenioso, por medio del cual se manipulan con la misma brevedad que con la instalación eléctrica.

Tenemos entendido que la comisión nombrada por la Compañía Transatlántica para dar dictamen del resultado de los experimentos, ha quedado satisfecha de éstos, y es de esperar que hoy, que en España parece haberse despertado el interés y la afición por la marina, se preste atención á un asunto que es de importancia para el público en general, pues este problema interesa tanto á los marinos como á los armadores, pasajeros, etc., por ser una garantía más para la navegación moderna.»

LOS MERCADOS

Los cereales ofrecen pocas novedades. La molinería sigue ejerciendo presión sobre los tenedores de trigo, para acentuar más la baja iniciada hace dos semanas en los mercados castellanos.

No es de crear, sin embargo, que la depreciación sea muy grande.

El mal aspecto del negocio harinero es causa circunstancial y no positiva, ya que

radica en la competencia que á los fabricantes hacen los molineros.

El mercado sigue muy pesado y poco dispuesto para el negocio con el malestar que se origina en cuanto viene alguna baja, por el exceso de producción de harinas.

En Valladolid se vendieron los trigos á 46'75 reales las 94 libras en los almacenes del Canal.

En Barcelona son escasas las operaciones que se practican en candeales, aun á los precios de 47 reales fanega, de Salamanca; á 46 1/2 corriente, candeal, de Salamanca; á 49 3/4 reales, de Nava, y á 45 1/2 de Huete.

En clases extranjeras alcanzan las ofertas de trigos duros de Azoff los precios de 18 3/8 francos los 100 kilos; los trigos de Jaka, á 17 5/8 ídem; Marianópolis, á 18 ídem; Azim-Tangangatruch y Teodorina, á 18 1/4 ídem los 100 kilos.

Cebada, centeno y avena.—No se hacen operaciones en centeno.

Por la cebada pretenden 20 pesetas los 100 kilos, sin sacco, y pagan á 19 pesetas, con sacco.

La avena se ofrece á 19 pesetas, y se paga de 17 3/4 á 18 pesetas los 100 kilos.

Continúan paralizados completamente los mercados de aceites, pues la baja se acentúa en los grandes centros receptores, y esto hace que los negociantes andaluces aún no hayan realizado las existencias adquiridas, viéndose imposibilitados para realizar nuevas operaciones.

En Extremadura se venden los aceites á 47 y 47 1/2 reales arroba.

En Sevilla está algo más animado el mercado de aquella localidad, vendiéndose á 51 3/4 y á 52 1/2 reales arroba.

En Córdoba el negocio de aceites sigue en la misma calma que hace ocho días. Este estado es general en toda la provincia de Córdoba.

Se venden los aceites á 48 reales arroba en los molinos.

RUSIA Y LA MANDCHURIA

San Petersburgo 7.—El gobierno ruso ha encargado á sus representantes diplomáticos en el extranjero que comuniquen á los gobiernos de las potencias en las cuales se hallan acreditados, que en vista de las dificultades de las circunstancias actuales el gobierno del Czar renuncia á que se firme el convenio relativo á la Mandchuria, proponiéndose observar una actitud expectante y aguardar al curso de los sucesos para tomar una resolución.—*Fabra.*

LA

CUESTIÓN ELECTORAL

La Unión Nacional

Barcelona 6.—Se ha celebrado la inauguración del Círculo de la Unión Nacional, bajo la presidencia del Sr. Paraiso, asistiendo una regular concurrencia. El presidente del Círculo, Sr. Bernal, saludó al jefe.

Hablaron después los Sres. Gascón, Estasen Guimet y Paraiso.

Este último historió los trabajos del partido, ratificando su decisión de persistir hasta lograr el triunfo.

«La Unión Nacional—dijo—no es republicana ni monárquica.

«Si la Unión fuera republicana, mi puesto se lo cedría al jefe á quien le correspondiese, quedando yo como último soldado.

«Si los monárquicos cumplieran el programa de la Unión Nacional, me retiraría á mi casa satisfecho por haber cumplido con mi deber.»

En Almería

Director CORREO.

Garrucha 6 (4 tarde).

La opinión de este país espera que la Junta Central del Censo, en su reunión próxima, no aprobará el colegio especial de la Cámara Agrícola Veratense.

El cacique conservador que hizo aparecer ese organismo, ha incluido en el censo de la Cámara á 4.000 electores que no saben leer ni escribir.

Hoy hemos pedido permiso al alcalde de Garrucha para celebrar una manifestación de protesta contra el atentado escandaloso al derecho electoral.

Si nos ha negado la autorización, pretextando la existencia de peligros imaginarios.

Si el Gobierno está dispuesto á proceder con sinceridad, urge que se oponga á la aprobación de esa Cámara Agrícola, y mande un delegado especial para que depure los delitos cometidos y castigue debidamente á sus autores.

Nosotros, los desheredados, no encontramos justicia.—*José López López.*

LOS TEATROS

Comedia

Presentación de la compañía dramática italiana

Cierta arrogancia, ó cuando menos mucha confianza en sí propio, revela el artista que se da á conocer representando un drama que, como *La Dama de las Camelias*, ha sido interpretado ante nuestro público por las mejores y más célebres actrices del mundo.

Bien se comprende que en este caso no puede el espectador dejar de hacer comparaciones, por odiosas que sean, y que el artista debe realizar prodigios para quedar airoso de aquéllas.

Y aquel inevitable peligro y esa grandísima dificultad, afrontados por la señora Vitaliani anoche, se hubieran conjurado fácilmente presentándose con una obra desconocida del público de Madrid.

De esa suerte, hubiérase también probablemente conseguido atraer más concurrencia de la que anoche acudió y cautivar más la atención de ésta misma, que se

mostró algo indiferente y sobrado distraído.

Sin embargo de lo dicho, la señora Vitaliani en algunos momentos demostró que puede resistir el parangón de las más renombradas actrices.

En su entrada del tercer acto, como en su aparición en el cuarto y en las escenas finales del drama, dió patentes pruebas de un talento y más todavía de un estudio, verdaderamente extraordinarios.

Los actores que anoche tomaron parte en la representación, que, como es sabido, son en gran número, no realizaron las esperanzas que se tenían y que era lógico concebir, supuesta la importancia de la compañía y los elogios de que viene ésta precedida.

Con todo, prudente es esperar la interpretación de otras obras para juzgar con debido conocimiento de causa y de modo definitivo, del mérito y de las condiciones de la señora Vitaliani y de su compañía.

Arturo Perera.

Aunque primer sábado de moda el teatro no estuvo muy concurrido, a pesar del mucho abono que hay, por estar en Semana Santa; sin embargo, los palcos estaban casi todos ocupados.

Entre la concurrencia, se hallaban la señora de Nuñez de Prado con la marquesa de Valdeharrago y la señorita de Caido; baronesa de la Torre con su sobrina; duquesa de Aliaga con la señora de Gurtubay; M^{me}. Patenotre; marquesa de López Bayo con la señora de Liñán; princesa de Wrede con la condesa de Macedo; marquesa de Aguiar con las marquesas de la Laguna y Tenorio y la condesa de Requena; marquesa de Ivanrey con la de Agrela; la marquesa de Guadalupe con la señora de Arcos; la duquesa de Montellano; vizcondesa de la Torre de Luzón; las señoras de López Domínguez, Altuna, Propper y Lombillo.

Lara

Buen viaje, comedia en un acto de D. Miguel Echegaray

Esta obra estrenada anoche á segunda hora en este teatro, no añadirá seguramente mayor fama á la muy justa que goza como autor cómico el distinguido escritor D. Miguel Echegaray. El argumento carece de novedad; pero su autor, conocedor como pocos del arte de mover los personajes, ha hecho perdonar los defectos combinando algunas escenas agradables, un par de situaciones cómicas y varios chistes, con lo que el público pasa un rato distraído. Y como no es muy exigente el que concurre á Lara, bastó con lo dicho para que *Buen viaje* tuviera un éxito y su autor se presentara varias veces en escena á recoger aplausos.

Apolo

Los locos, zarzuela en un acto de los Sres. Sánchez Pastor y maestro Montesinos

No se distingue ciertamente por su originalidad esta zarzuela, ni tiene tampoco el diálogo elementos bastantes para fijar la atención del público.

Algunas escenas, sin embargo, y varias situaciones cómicas, lograron provocar la risa, y fíados en esto, al final una parte del público quiso conocer el nombre de los autores, oponiéndose la restante, optando los Sres. Sánchez Pastor y Montesinos por no salir á escena.

Romea

Con la obra *Para palabra*, Aragón, debutó anoche en este teatro la bella triple señorita Amalia Menéndez, siendo muy aplaudida por el público, teniendo que repetir una inspirada romanza que cantó muy bien.

Barbieri

Con un lleno completo se verificó anoche en este teatro la primera representación del drama simbólico no representado nunca en esta corte, y que lleva el título de *Resurrección de un hombre*, cuya obra ha sido presentada con verdadero lujo, tanto en el decorado cuanto en el vestuario y atrezzo. Fueron muy aplaudidas las principales escenas y se dieron vivas á la libertad, viéndose obligado el sexteto á tocar, á instancias del público, el himno de Riego y la Marsellesa.

Zarzuela

La obra *El Dios érito* no fué del agrado del público que asistió al estreno.

Español

Anoche se reanudaron las funciones en el clásico coliseo con el drama de Pérez Galdós *Electra*, que como siempre, valió muchos aplausos á su autor y á los artistas que lo interpretan.

LOS CIRCOS

Parish

La función inaugural dejó en extremo complacido al público, que no cesó de aplaudir á los excelentes artistas que tomaron parte en el espectáculo.

Entre ellos llamaron extraordinariamente la atención los clowns madrileños Egochea; la artista parisense señorita Danté, que canta y baila de una manera admirable; las acrobatas rusas señoritas Dainoff; los Avolos, muy notables en la barra fija, y finalmente, la polaca madame Dihanoff, domadora de focas.

Este último número es sorprendente y mereció entusiastas ovaciones.

El circo estaba completamente lleno y ofreció brillante aspecto.

Colón

La inauguración de la temporada de verano llevó anoche á este espacioso circo inmensa y distinguida concurrencia.

Tanto la presentación de la compañía, luciendo lujosísimos trajes, como los trabajos de todos los artistas, alcanzaron grandes aplausos.

Los números más notables del programa fueron: la bellísima señorita María Alegría, con sus caballos en libertad; madame Isabelle Malanin, en el alambre, y Miss Claire, que presenta seis gatos perfectamente amaestrados, siendo el que hace de clown una monada.

La troupe Perezoff y los clowns Rico, Inas, Moris, Theodore y el tonto Paliso, fueron también muy agasajados.

Pero donde se desbordó el entusiasmo del público fué con la troupe Pichel, por lo artístico y perfecto de sus trabajos. La ovación fué estruendosa.

El pot-pouri por 40 clowns de ambos sexos con que terminó la función, es vistosísimo.

En resumen: La compañía es de lo más completa y mejor que hemos visto en este circo y auguramos á doña Micoela tan grandes éxitos como la de anoche. Los programas, siguiendo antigua costumbre en esta clase de espectáculos, se repartieron gratis y con gran profusión.

ELECTRA

En Buenos Aires

Cartas particulares dicen que es grande el entusiasmo que ha despertado en Buenos Aires la famosa obra de Galdós antes de ser representada.

Industriales que quieren servir á su modo la actualidad, han dado el nombre del drama á los objetos de su industria para estar de moda. Artísticos carteles anuncian en las esquinas la próxima solemnidad del estreno, y nada menos que cinco empresarios heia formado otras tantas compañías para representar *Electra*.

La empresa del teatro Argentino, donde actualmente se representan *Doña Perfecta*, *Realidad*, *La de San Quintín* y otras obras de Galdós, ha acuñado unas medallas alegóricas de bronce que repartirá al público la noche del estreno.

El empresario del teatro Victoria ha gastado más de 3.000 pesos en el decorado.

En Badajoz

Badajoz 6.—Hoy se inaugura en el teatro López de Ayala una pequeña temporada, para dar á conocer algunas de las obras dramáticas que han tenido más éxito, entre ellas *Electra*, *El loco Dios*, *Los Galeotes*, etc.

En la compañía figura la actriz Julia Sala.

Hay muchos deseos por presenciar las representaciones de *Electra*, á pesar de la campaña que en público y en privado hacen algunos elementos.

En Ceja

Ceja 6.—La compañía dramática que dirige D. Federico Passo ha anunciado el próximo estreno de la obra de Galdós, *Electra*.

Créese que será un gran acontecimiento teatral.

En Valladolid

Valladolid 7.—La compañía Cobeña Thuillier ha inaugurado en el teatro Calderón la temporada de Pascuas con *La de San Quintín*, del Sr. Pérez Galdós.

El teatro estaba brillantísimo.

El martes se estrenará *Electra*, habiendo gran expectación por conocerla.

EN EL CENTRO DE SOCIEDADES OBRERAS

Los derechos políticos y los obreros

La conferencia que todos los sábados acostumbra á celebrarse en el domicilio social de las Sociedades Obreras, anoche corrió á cargo del Sr. Oyuelo, abogado de la Agrupación socialista madrileña, versando acerca de los «Derechos políticos».

Numerosa concurrencia, entre la que se veían algunas compañeras, acudió á escuchar al orador.

Aseguró que el obrero no solo cumple su misión organizadora para luchar con el patrono, sino que, en su calidad de ciudadano, se encuentra obligado á ejercer sus derechos políticos interviniendo en la gobernación del Estado, que de ningún modo puede serle indiferente.

Combatió el antiparlamentarismo, citando ejemplos de la benéfica influencia que la intervención del obrero tiene en Francia y en Italia, tanto en el Estado como en el Municipio.

Es menester—dijo—destruir la falsa afirmación que en España corre como inconscusa de que es inútil luchar, pues hasta la evidencia se ha demostrado que cuando las oposiciones han luchado con entusiasmo y con fe, si han tenido fuerzas, han vencido.

Terminó aconsejando á la clase obrera que acudiese á los comicios para elegir diputados, pues era la única manera de que ésta tuviese legítima representación en las Cortes y en el Municipio.

El conferenciante fué muy aplaudido por la concurrencia.

NOTICIAS DE MARINA

Ha sido destinado á la estación naval de Fernando Pó el alférez de navío D. Enrique Rodríguez.

—El teniente de navío D. Gonzalo Puerta ha sido nombrado auxiliar del ministerio de Marina.

—Se ha hecho extensiva á la infantería de marina la real orden de Guerra sobre créditos de Ultramar de 8 de Febrero último, sin tener efecto para los jefes y oficiales que regresaron de Cuba liquidados definitivamente de sus haberes.

—Ha sido nombrado interventor de la estación naval de Fernando Pó D. Federico Capdevila y Ochoa, y contador del *Magallanes* D. Estanislao Suárez Alonso.

—Se ha dispuesto que el crucero *Marqués de la Ensenada* sea desarmado para enagajarlo sin las formalidades de subasta.

—En virtud de consulta del capitán general del departamento de Cartagena, se ha dictado una real orden declarando comprendidos en el indulto concedido por real decreto de 8 de Febrero último á los desertores de buques mercantes.

FIESTAS EN MURCIA

Murcia 6.—Hoy ha comenzado el periodo de fiestas populares.

Desde mañana hasta el martes no habrá momento de sosiego en la población por el gran número de festejos que figuran en el programa.

Mañana habrá los siguientes: Por la mañana se celebrará la típica cabalgata murciana, titulada *El bando de la muerte*.

Por la tarde se celebrará la vistosísima batalla de flores, para la que se han preparado magníficos carrozas.

Por la noche tendrá lugar en el teatro Romea los juegos florales, siendo mantenedor el ilustre Echegaray.

La flor natural la ha obtenido D. Tirso Camacho, quien ha elegido para reina de la fiesta á la bella señorita Dolores Pérez Marín.

Los demás primeros premios los han ganado, que se sepa hasta ahora, D. Mariano Pami García, D. Javier Fuentes, don Augusto Vivero y D. Juan Antonio López.

El Sr. Echegaray se hospedará en casa del alcalde.

LA CONDESA DE OÑATE

Con numerosa concurrencia, entre la que dominaba el elemento aristocrático, se verificó ayer tarde el entierro de la señora condesa de Oñate, marquesa viuda de Sierra-Bullones.

El cadáver fué conducido al cementerio de la Sacramental de San Isidro, en una carroza tirada por seis caballos, á la que precedía el clero de la parroquia de Santa María, con cantores y cruz alzada.

Presidían el duelo el señor Obispo de Sión; el duque de Ahumada, en representación de S. M. la Reina; el marqués de

Bedmar, en nombre de S. M. MM. los Reyes doña Isabel II y D. Francisco de Asís; el marqués de la Mesa de Asta, representante á los príncipes de Asturias; los hijos de la ilustre finada, señores duque de Najera y conde de Paredes de Nava, y sus hijos políticos los marqueses de Aguiar de Campoo y de San Lorenzo de Valle-Umbroso.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

Profanación de una imagen

Ferrol 6.—En una plazoleta del barrio de Canido existía de tiempo inmemorial un hermoso Cristo de piedra que el pueblo tenía en gran veneración.

Con gran sorpresa vieron los vecinos al amanecer de hoy que la imagen había sido rota por la mitad.

El hecho ha causado general indignación, practicándose activas medidas para descubrir á los autores de él.

Las colgaduras de una iglesia

De Badajoz telegrafían á *El Liberal* lo siguiente:

Badajoz 6.—El cabildo de la Catedral ha acordado por mayoría la venta de las riquísimas colgaduras de terciopelo de seda que luce en las solemnidades aquel templo, y que fueron donadas por el Obispo Minayo hace ciento treinta años.

A pesar de esta respetable antigüedad, dichas colgaduras están en muy buen estado, lo que demuestra su calidad inmejorable, hasta el punto de asegurarse no se fabrica hoy terciopelo igual.

La casa que se propone comprarlas es extranjera, ofreciendo pagar á 40 pesetas metro, pudiendo calcularse en más de mil los que habrá.

Incendio en Benavente

Telegrafían de Benavente que ayer se declaró un violento incendio en el barrio de las Extremeñas, habitado por obreros.

El fuego destruyó en dos horas cinco casas, lográndose localizarlo después de grandes esfuerzos del vecindario.

El alcalde, Sr. Tapioles, convocará á sesión extraordinaria, con objeto de allegar recursos, que son urgentísimos, pues los perjudicados por el incendio se encuentran sin albergue.

Los obreros de Jerez

Telegrafían de Jerez que ayer se reunieron á la puerta de la Casa Ayuntamiento unos mil obreros en demanda de los socorros que habitualmente se les facilitaban, y que fueron suspendidos por carecer de recursos.

Los jornaleros se presentaron en actitud poco pacífica.

Al pasar por aquel sitio una carga de pan, los obreros se apoderaron de ella y se la repartieron.

Mañana darán principio las obras de la carretera, en las cuales tendrán colocación muchos obreros.

La mendicidad en Valladolid

Valladolid 6.—Desde que tomó posesión de la alcaldía el Sr. Gavilán, le preocupó el grave problema de la mendicidad, que ha tomado aquí extraordinario desarrollo.

Hoy ha convocado al Ayuntamiento y á todas las fuerzas vivas de la capital, con el fin de atajar el mal.

A propuesta del alcalde se ha acordado la fundación de un Asilo diurno y nocturno, donde albergar á todos los pobres que imploren la caridad por las calles y sean hijos de Valladolid.

Se dedicarán á esta fundación los productos de la pasada Fiesta de Reyes y los recursos particulares que se obtengan.

Trenes á Asturias.—Nuevas fábricas.

Oviedo 6.—En la sesión que hoy ha celebrado el Ayuntamiento, el concejal señor Fernández Llana ha presentado una proposición pidiendo que se gestionase el establecimiento de trenes, cambio de itinerarios y rebaja de precios de los viajes durante la estación veraniega.

Se solicitará que se establezcan trenes botijos entre Madrid, Gijón y Avilés, para favorecer los intereses de los 90.000 asturianos que hay en Madrid.

Hoy se reúnen los Ayuntamientos de Gijón y Avilés para solicitar lo mismo que pide el de Oviedo.

Algunos vapores llegados ayer á Gijón trajeron maquinaria para 11 nuevas fábricas que se construirán en dicho Concejo.

«Matinée» en proyecto

La Sociedad protectora de las clases necesitadas y del Hogar de Huérfanos del Corazón del Niño Jesús, deseando agasajar á la comisión argentina que viene á hacer entrega del jarrón que aquella capital dedica á S. M. MM. con motivo de los obsequios que obtuvo el comandante de la fragata de guerra *Sarmiente*, D. Onofre Blibedo, presidente honorario de esta Sociedad benéfica, la Junta protectora de señoras de esta institución está organizando una gran *matinée* literaria musical para últimos de Abril en el teatro ó Jardines del Buen Retiro, según el tiempo lo permita, y cuyos productos se destinarán á la admisión y sostenimiento de las 27 plazas de huérfanos otorgadas el día 16 de Febrero último.

Salvavidas en los tranvías

Ayer visitaron al alcalde varios representantes de las Compañías de tranvías, para dar cuenta de la instalación de salvavidas en seis coches, y las dificultades que ofrece la topografía de Madrid por sus grandes pendientes, para el buen funcionamiento de estos aparatos.

El Sr. Aguilera insistió en que de no establecerlos en todos los coches, prohibiría la circulación de los que no estén provistos de ellos, añadiendo que tampoco consentiría que se pongan en servicio más tranvías de los llamados grises.

Poco después de celebrarse esta conferencia, el alcalde recibió á un Sr. Valle, que estuvo haciendo pruebas con un modelo pequeño de coche tranvía de un sistema de salvavidas que el Sr. Aguilera dispuso que se ensayase por la Compañía de los de Madrid.

Los cocheros

Una comisión de cocheros visitó ayer al

gobernador para suplicarle gestionara cerca del alcalde la nulidad de las cartillas concedidas á aurigas que no reúnen las condiciones exigidas para ejercer el oficio.

Pedid en todas partes el exquisito *Cognac Extra de Henri Garnier y C.*

Los reputados doctores J. F. Esteras y B. Otero Blanco han entrado á formar parte del personal facultativo del Consultorio Médico Internacional, Arenal, 1, en cooperación de la eminente obstétrica italiana señora A. Cavazuti, los que se dedicarán especialmente á la asistencia del parto, sin dolor, mediante el novísimo procedimiento de la anestesia arcenóidea, así como también á todas las enfermedades del aparato genital de la mujer, por las corrientes endulzoradas que tan excelentes resultados dan, evitando la intervención quirúrgica.

Al efecto, disponen de locales *ad hoc* y en condiciones higiénicas.

Dentíficos. El más agradable, el más higiénico y más barato es el Licor del Polo. Esto es ya axiomático en Europa. Por eso, el dentífico español se impuso en todos los tocadores, demostrando al sinnúmero de dentíficos alemanes y franceses que sólo viven allí donde no sea conocido el Licor del Polo. Con un frasco que vale seis reales hay para dos meses, usándolo, cuando más, dos veces por día.

Círculo de la Unión Mercantil
Anoche se celebró la velada que estaba anunciada en esta Sociedad con grande animación.

Después de ejecutada por el sexteto, dirigido por el Sr. Mellizo Altamira, la primera parte del programa, que mereció grandes aplausos, empezó el baile, que no terminó hasta la una de la madrugada.

Juego en la vía pública
Hace algún tiempo que todos los días festivos sentaba sus reales en el paseo de la Florida, á la intemperie, un apreciable sujeto, dueño de una ruleta, con la cual, por manejarla á su gusto, ganaba la vida, desballando á los incautos que caían en la tentación de distraerse un rato.

Legó todo esto á oídos de la policía, y se acabó la *industria*.

El inspector Sr. Pómez acercóse al grupo de jugadores, como uno de tantos, deteniéndolo al dueño del ingenioso aparato.

Premio de S. M.
Para que sea concedido como premio en el certamen que prepara la Asociación li-

teraria de Gerona, ha regalado S. M. la Reina una lámpara de cristal de color, de delicada y valiosa labor artística.

Exposición de carbonos
La comisión organizadora y ejecutiva de la Exposición de carbonos minerales españoles, que se ha de celebrar en Barcelona, ha dirigido una circular á los señores expositores manifestándoles que, en vista de razones atendibles, se ha acordado señalar el día 30 del actual para la remisión de las hojas de inscripción; el 15 de Mayo para el envío del combustible; el 2 de Junio para la apertura de la Exposición, y el 29 de Septiembre próximo para el cierre de la misma.

Secretario particular
Ha sido nombrado secretario particular del director general de Establecimientos Penales D. Dalmiro Buceta Méndez.

Explotación infame
El delegado del distrito de la Audiencia, Sr. Cardinanos, prestó anoche un servicio importante.

En una casa de la calle de San Pedro Mártir se reunían niñas de once y doce años de edad, las cuales eran explotadas inicua y cruelmente por sus propias madres.

El Sr. García Rizo
Después de una larga y penosa enfermedad ha entrado en el periodo de convalecencia el senador vitalicio D. Antonio García Rizo.

Ateneo
Mañana, de seis á siete de la tarde, el Sr. D. Luis Albrecht dará la primera conferencia de la serie, acerca del tema «La Iglesia cristiana en el siglo I», continuando todos los lunes á la misma hora.

El rector de la Universidad de Bolonia ha dirigido al señor conde de Romanones un cariñoso y expresivo telegrama en contestación al que dicho señor le dirigió con motivo del banquete dado en su honor por los que fueron sus compañeros en la citada Universidad.

LA «GACETA»
La de hoy sólo publica una real orden del ministerio de la Guerra resolviendo que el primer teniente de movilizadas que fué en Cuba, D. Pedro Requejo, cause alta en la nómina de reemplazo de la primera región á partir de 1.º del actual.

EDICION DE LA NOCHE

EN PALACIO

Pascua de Resurrección

La fiesta del día de hoy se ha celebrado en Palacio con la solemnidad de Capilla pública, siendo grande el número de curiosos que desde las galerías han presenciado el paso de la comitiva.

A la hora prevista anunciada, once de la mañana, salió la corte de sus habitaciones en dirección á la Capilla, y á los accedones de una marcha interpretada por la banda de Alabarderos.

Gentiles hombres y mayordomos de semana precedían á los grandes de España, señores duques de la Victoria, Granada, Montellano, Baena, la Romana, Bailén, Luna, Aliaga, San Fernando y Hornachuelos; marqueses de Quintanar, la Laguna, la Mina, Velada, Castell Rodrigo, Ayerbe, Bedmar, Sotomayor, Santa Cristina, Camarasa y Peñañor; condes de Revillagigedo, Via Manuel, Parcent, Pinohermoso, Aguilera de Inestrillas y Heredia Spínola, y el Señor de Rubianes; el Obispo de Sión, y el Príncipe D. Carlos, con el collar del Toisón de Oro.

Seguía S. M. la Reina Regente, vistiendo un elegantísimo traje de seda color heliotropo con encajes listas de tono más claro, un grupo de flores en que predominaban las violetas desde el hombro izquierdo al pecho, mantilla de finísimo encaje y joyas de perlas.

S. A. la Princesa de Asturias llevaba, con la distinción que en ella es proverbial, un rico traje de raso color verde claro adornado con encajes, luciendo joyas de mucho gusto formadas de perlas y brillantes.

La Infanta María Teresa realizaba su natural elegancia con un rico vestido de raso color rosa, brochado de flores, rodeando su cuello un collar de perlas.

La Infanta Isabel lucía, con un traje de raso azul eléctrico, ricas joyas de brillantes.

Seguían las camareras y damas de guardia: con la Reina, la condesa de Sástago y la duquesa de Bailén; con la Princesa, la duquesa de Santo Mauro y la condesa viuda de Torrejón; con la Infanta María Teresa, la duquesa de San Carlos y la duquesa de Fernán-Núñez, y con la Infanta Isabel, la condesa viuda de Toreno y la condesa de Aguilera de Inestrillas.

Han concurrido también las damas de su majestad, Princesa Pío, duquesas de Alba, Montellano y Sotomayor; marquesas de la Mina, viuda de Monistrol y Santa Cristina, y las condesas de Villagonzalo, Via-Manuel y Pinohermoso.

Cerraban la comitiva, los jefes superiores de Palacio y el Cuartel militar de S. M. Durante la misa ofició un capellán de altar.

Terminada la ceremonia religiosa y después de regresar la Familia Real á sus habitaciones, se procedió en el comedor Rojo, por el Obispo de Sión, á bendecir el Cordero Pascual, que fué entregado después como merienda á los alabarderos de servicio.

La archiduquesa Isabel y el duque de Calabria han asistido á la Capilla desde la tribuna que da frente al presbiterio.

El monte de Covadonga ardiendo

Oviedo 6.—El gobernador al ministro: «Según telegrama del alcalde de Cangas de Ois, un voraz incendio está destruyendo la montaña repoblada de Covadonga en el paraje denominado Sines.

El ingeniero de Montes me manifiesta que en el primer tren sale el ingeniero encargado de la sección.

Telegráfico al alcalde para que preste los auxilios que sean necesarios.»

Rusia é Inglaterra

París 7.—El periódico inglés *The Manchester Guardian*, hablando de la cuestión de la Manchuria, se expresa en estos términos:

«Nuestra política en China es funesta, porque Rusia nos inspira un miedo horrible.»—*Fabra.*

Petardo en una iglesia

Cádiz 6.—El supuesto petardo colocado en una iglesia de esta capital, consistía en un tubo lleno de una substancia parecida al petróleo.

Fué retirado por una pareja de Seguridad, sin que se aperceberan de ello los pocos fieles que había en el templo.

El descarrillamiento del expreso

Lo que dice el director de Obras públicas.

El director general de Obras públicas, que ha regresado esta mañana á Madrid, después de estudiar sobre el terreno la causa del descarrillamiento del expreso del Norte, ha conferenciado con el ministro de Agricultura.

El Sr. Arias de Miranda ha rectificado algunas de las noticias transmitidas en los primeros momentos.

No es exacto, afortunadamente, que le hayan sido amputadas ambas piernas á uno de los guardias civiles de la escolta de dicho tren. Sólo sufrió la fractura del peroné del pié izquierdo, de cuya lesión se halla mejorado.

Tampoco resulta cierto que el maquinista muriese en el descarrillamiento. Sufrió algunas heridas de las que está en vías de curación.

También es inexacto que los viajeros tuvieran que marchar con el agua hasta la cintura por las cunetas de la vía, pues no existían las charcas mas que en la imaginación de los que telegrafaron este detalle.

Por último, la circulación no tardó en restablecerse, pues la vía quedó expedita á las pocas horas de haber ocurrido el siniestro.

El Sr. Villanueva está dispuesto á hacer efectivas las responsabilidades que del expediente que se instruye resulten contra la Compañía del Norte.

VIAJE

NOTICIAS DEL VATICANO

Roma 2 de Abril.

Se ha fijado definitivamente el día 15 de Abril para la celebración del Consistorio secreto en el Vaticano; el día 18 tendrá efecto el Consistorio público.

He aquí los nombres de los nuevos Cardenales que serán nombrados en el Consistorio secreto:

Monseñor Alejandro Sanminiatielli.— Monseñor Casimiro Gennari.— Monseñor Francisco della Volpe.— Monseñor Felice Cavaguis.— Monseñor Luis Tripepi.— Monseñor Donato Dall'Olio.— Monseñor Julio Bosch.— Monseñor Bartolomé Bacillieri.— Monseñor Agustín Riboldi.— Monseñor Sebastián Martinelli.— Monseñor Juan Anjar, Arzobispo de Cracovia.— Monseñor León de Sibirsky, Arzobispo de Praga.

Después del nombramiento de estos 12 Cardenales, quedarán vacantes en el Sacro Colegio sólo dos puestos; en el futuro Concilio la gran mayoría de los Cardenales que habrán de elegir al sucesor de León XIII, serán, como siempre, italianos.

Hace esperar que el Concilio tardará aún mucho en reunirse, la circunstancia de que Su Santidad León XIII sigue disfrutando de cabal salud. Su memoria es felicísima y admirable la lucidez de su entendimiento. Al contemplar al Papa, cuyo cuerpo parece verse libre de humores que puedan dañarle, diríase que está formado solamente de huesos y piel.

Su Santidad es sumamente parco en el alimento y en la bebida. Se acuesta tarde, cerca de las once de la noche, y se levanta siempre muy de mañana. Ama la vida, aunque en toda ocasión se muestra resignadísimo a la voluntad de Dios.

En el Consistorio del día 15 de Abril serán también nombrados varios obispos franceses y austriacos. Es esto de notar, porque había surgido dificultad entre la Santa Sede y los gobiernos de París y Viena para el nombramiento, de los que debían ocupar las sedes episcopales vacantes en Francia y Austria.

Especialmente las propuestas formuladas a este objeto por el gobierno francés las consideró el Papa inaceptables.

Debido en parte a esas propuestas, en las que mostraba obstinado el gobierno de la vecina República, y en parte a la misma ley que se discutía en Francia contra las congregaciones religiosas, el Padre Santo estaba resuelto a pronunciar en el Consistorio una alocución aludiendo a los gobernantes franceses, y demostró su particular interés en el discurso que dirigió a los cardenales que fueron a rendirle sus homenajes y a felicitarle con motivo del aniversario de su coronación.

El gobierno francés, que conocía estos propósitos de Su Santidad, con el fin de que desaparecieran los resentimientos nacidos de su conducta, acabó por dar *manus viciatas* al Papa en la cuestión de obispos, dejando que nombrara aquellos que le pareciera conveniente.

En cuanto a la ley contra las congregaciones religiosas, ya se ha visto por el texto de sus últimos artículos que resulta, en parte, menos odiosa. Y es fácil comprender que esto ha sucedido por voluntad de aquel gobierno, secretamente manifestada.

Puede suceder que el Senado modifique todavía más esa ley por la influencia del mismo gobierno, el cual, pensando en sus intereses políticos, no desea romper con la Santa Sede.—X.

LOS LABRADORES y los fabricantes de azúcar

La cuestión religiosa Málaga 7 (4 tarde.)

Numerosos cultivadores de caña han visitado al gobernador civil pidiéndole aumento en los precios, pues lo que cobran no cubre los gastos de producción. Los ánimos están exaltados. Los fabricantes celebran conferencias para ver si llegan a un acuerdo.

En reunión de hoy los elementos republicanos han pedido la expulsión de los jesuitas.—Mencheta.

OTRA PASTORAL

Soria 7 (12:10 m.)

El Obispo de Osma aconseja por medio de circular, que se lea en las iglesias, y asistir a las representaciones de *Electra*.—Mencheta.

Una hija de los duques de Gor

Bautismo solemne

Málaga 7 (2:20 t).—En la capilla del palacio episcopal se ha verificado con gran solemnidad el bautizo de una hija de los duques de Gor.

Ha apadrinado a la recién nacida la Reina Regente, representada en el acto del bautizo por la condesa de Guendulafin.

Administró el Sacramento del Bautismo el obispo, asistido de varios canónigos, concurriendo al acto las autoridades, la aristocracia y distinguidas personas de la localidad.

Se han tributado a la recién nacida los honores correspondientes a una grande de España, asistiendo una compañía de infantería con bandera y música.

Ha recibido los nombres de María Cristina Rosa Mauricia Josefa Ramona.—Mencheta.

LA UNIÓN NACIONAL EN BARCELONA

Barcelona 7 (2:20 tarde.)

Al meeting que, presidido por el Sr. Paraiso, se celebra en el teatro de Novedades, asisten unas 3.000 personas.

Han hecho uso de la palabra los señores Regodosa, Estasen, Gulamat, Olivella y Sol y Ortega, catalanes; Rera y Zurita, de Madrid; Escoriaza, de Aragón; Mexla, de Cádiz, y Castro, de Valencia, ensalzando todos el programa de la Unión Nacional como único capaz de salvar a España, atacando el caciquismo y a los Gobiernos causantes de los desastres nacionales, siendo aplaudidos especialmente los períodos de marcado sabor democrático, los de censuras a los poderes públicos y las insinuaciones de apelar a temperamentos revolucionarios, si las circunstancias lo requirieran.

Al levantarse el Sr. Paraiso es acogido con aplausos.

No son para mí—dice—esos aplausos, sino para la obra redentora que simboliza el espíritu batallador que me anima para acabar con la sorda dictadura que entumece a España.

Es preciso demostrar que somos un pueblo libre, deseoso de sacudir el yugo del caciquismo y del despilfarro. Nuestra obra es genuinamente nacional.

Es falso que no nos preocupemos de los obreros. El día en que triunfen nuestros ideales, tendrán un 50 por 100 de ventaja; reformaremos los consumos y estableceremos el servicio obligatorio. Entre las reformas más importantes figura la del impuesto de consumos, pagándolo los ricos y nada los pobres. Se impondrán fuertes gravámenes a los que no cultiven las tierras. Se harían grandes rebajas en la lista civil, suprimiendo todo gasto innecesario.

Lucharemos dentro de la ley para implantar el programa de Zaragoza, pero con el arma al brazo por si una necesidad suprema hiciera preciso utilizarla.

Este, como todos los conceptos que envuelven un espíritu de virilidad, han sido aplaudidos.

La actitud de la Unión Nacional en la política pasada demuestra su firmeza. Si el Gobierno actual acepta el programa por nosotros defendido, tendrá nuestra benevolencia, pero no nuestra adhesión.

Nosotros siempre seremos independientes. En cuanto a los conservadores, es imposible que vuelvan a gobernar, pues han caído ignominiosamente.

Nuestros sacrificios y nuestro calvario lo impedirán.

Queremos cien millones de economías, surtiendo todo gasto inútil.

Termina diciendo: «Vamos a las elecciones sin ser comparados de nadie, creyendo en la sinceridad que ofrece el Gobierno.

Aunque seamos pocos en el Congreso, uno solo basta para decir la verdad.—Mencheta.

Las fiestas de Sevilla.—Estrono de *Electra*.

Sevilla 6 (11 n).—Gobernador a ministro:

Se ha verificado hoy la cabalgata, inauguración de los festejos de primavera, con un tiempo espléndido e inmensa concurrencia.

En el teatro Cervantes se representa esta noche el drama *Electra*. Sin novedad.

El proceso del Carlos V.

El martes se reunirá en El Ferrol el Consejo de guerra de oficiales generales que ha de ver y fallar la causa instruida con motivo de la arribada del Carlos V.

«El Liberal» en Barcelona.

Ayer se publicó en Barcelona el primer número del nuevo periódico que *El Liberal* ha empezado a publicar con el mismo título en Barcelona.

Al nuevo colega deseamos larga vida y muchas prosperidades.

Robo frustrado

En las primeras horas de la tarde de hoy, varios individuos penetraron en la casa núm. 3 de la calle del Príncipe, y subieron al tercer piso con ánimo de robar, y para lograr su intento, con una palanqueta fracturaron la puerta; pero no estaba solo el piso, pues había una señora, que al oír el ruido abrió el balcón y comenzó a dar gritos demandando socorro.

Los cacos ya no se atrevieron a entrar y se dieron a la fuga, no habiendo sido capturados.

Balance del día

Nadie ha pensado hoy en elecciones, ni en los varios asuntos de carácter religioso y social que tan agitada traen a la sociedad española.

La gente sólo se ha ocupado de la fiesta de los toros, siendo inmensa la concurrencia que ha acudido a la Plaza, a pesar de la elevación extraordinaria de los precios.

Lo más deplorable en este furor de divertirse, es el pernicioso ejemplo que las clases acomodadas dan a las populares, porque las excita a gastos ruinosos y a seguir enamorada de una fiesta que sólo representa disolución, frivolidad e indisciplina.

Los españoles se obstinan en ser cada día más improvisos, legando a la futura generación un porvenir sembrado de peligros y de desventuras.

Después del largo paseo en coche que dió ayer el Sr. Sagasta por la Moncloa, al regresar a su casa recibió la visita de algunos ministros.

El martes ó miércoles se celebrará Consejo para tratar de varios asuntos pendientes de resolución.

También esta tarde ha estado de paseo el Sr. Sagasta.

Los mismos periódicos que hablaban ayer de la proximidad de una combinación diplomática, hoy dicen que el rumor no tiene bastante fundamento.

El martes próximo saldrá para Viena su alteza imperial la archiduquesa Isabel, madre de S. M. la Reina.

SS. AA. los Príncipes de Asturias saldrán el miércoles para Zaragoza, con objeto de que el Príncipe haga su ingreso en la Real Maestranza de Zaragoza, que ya lo ha admitido en su seno.

Después irán a Lourdes y a Cannes.

Con motivo de la participación de la Deuda flotante de Ultramar, expresa *La Estafeta* esta impresión:

«Ha adoptado el Sr. Urzáiz, por fin, el acuerdo de dar participación a otros establecimientos de crédito, a más del Banco de España, en la posesión de la Deuda flotante de Ultramar; pues, según hemos anunciado la semana anterior, el Banco Hipotecario toma por propia solicitud 20 millones de pesetas.

No es esta una cantidad tan grande que permita abrigar la esperanza de una baja en la circulación fiduciaria, como generalmente se cree que debe suceder en cada baja que tiene la cartera del Banco; pero sí denota la práctica de una política financiera que no puede menos de verse con simpatía.

Del meeting de Barcelona y de las declaraciones del Sr. Paraiso, hablamos por separado.

CHARADA

Toca la primera cuatro en el teatro Agustín y cuando estuvo en dos cuartas tocaba allí el violín.

Ayer dieron un banquete a su amable director a su cuatro dos regalaron a su esposa Leonor.

Después se marchó en un coche por el Prado a pasear, que a la prima dos tres cuatro su mujer mandó enganchar.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior I PE CA CUA NA

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS y Fábricas de Hierro y Acero de Bilbao

Cumpliendo con lo prevenido en el artículo 37 de los Estatutos, el Consejo de Administración de esta Sociedad convoca a junta general ordinaria de accionistas, que tendrá lugar en el salón de sesiones de la Fábrica el día 30 del corriente, a las cuatro de la tarde, a fin de someter a la misma la aprobación del balance y cuentas sociales correspondientes al año 1900 y tratar de los asuntos a que se refiere el artículo 23 de los Estatutos.

Para ejercer el derecho de asistencia es necesario depositar las acciones en las oficinas de la Sociedad en Bilbao ó en las de su comité en Madrid (Infantas, 31).

Estos depósitos se reciben hasta el 29 del corriente en el primer punto y hasta el 27 en el segundo, a cambio de un resguardo donde constará el número de votos que le corresponden, cuyo documento ha de exhibirse para entrar en el local donde se celebrará la Junta.

Los resguardos son transferibles a cualquier accionista que tenga otro análogo a su nombre, mediante comunicación dirigida al señor presidente del Consejo, salvo en los casos previstos en el art. 26 de los Estatutos.

Los libros de contabilidad relativos a las operaciones del ejercicio se hallan a disposición de los señores accionistas todos los días laborables de nueve a doce de la mañana y de tres a seis de la tarde en las oficinas de la Fábrica en Baracaldo.

Bilbao, 6 de Abril de 1901.

El Secretario del Consejo, Guillermo de Ipiña.

CURIOSIDADES

¿Con C. ó con K?

A consecuencia de recientes polémicas, el Consejo municipal de Colonia decidió hacer establecer oficial y definitivamente la ortografía del nombre de la ciudad que unos escribían con C. y otros con K.

Se decidieron por la K, que es más alemana, y lo propio opinó el Consejo de ministros, sometiéndose a la firma imperial un decreto preparado en este sentido. Al día siguiente el Emperador devolvía firmado el decreto; pero había de su propio puño borrado la K, sustituyéndola por una C.

El Emperador recordaba que colonia, antigua colonia romana, se escribía *Colonia*, y contra el uso, contra el Consejo municipal y contra sus ministros, daba razón a la Historia.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Constantino y Zenón, Obispos; San Alberto el Magno, Santa Máxima y Santa Macarida.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, donde continúa la novena al Santísimo Sacramento. A las diez se celebrará misa mayor en la que predicará el Sr. López Anaya, y por la tarde, a las cuatro y media, oración mental, sermón que dirá el P. Estanislao de la Virgen del Carmen, novena y motete al Santísimo, conchucando con las preces, Santo Dios, salmo *Credidit* y el himno *Pange Lingua*.

En la Capilla Real misa solemne a las diez, predicando D. Vicente Rodríguez.

En las religiosas Concepcionistas misa solemne a las ocho y media.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las 8 3/4.—Moda.—El estigma.—El fin del mundo.

COMEDIA.—Primer lunes de moda.—A las 8 3/4.—Tosca.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Comediantes y toreros ó La vicaría.—A las 9 3/4.—La Tempranica.—A las 11.—La balada de la luz.—A las 12.—El juicio oral.

LARA.—A las 8 1/2.—Buen viaje.—A las 9 1/2.—González y González.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—Buen viaje.

APULO.—A las 8 3/4.—La leyenda del monje.—A las 9 3/4.—María de los Angeles.—A las 10 3/4.—¿Cómo está la sociedad?—A las 12.—Los locos.

ROMEA.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—El Mississippi.—A las 9 3/4.—La tía Cirila.—A las 11.—La tonta de capriote.—A las 12.—Para palabra, Aragón.

BARBERI.—A las 8 1/2.—3.ª presentación de Resurrección de un hombre.—Inisilla de la Pinta.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 9.—Función artística.—Las focas malabaristas.—Los perros marinos equilibristas.—Los leones marinos musicales.—4.ª presentación de la compañía internacional. Entrada general, 50 céntimos.

GRAN CIRCO DE COLÓN.—A las 8 3/4.—Primera soirée fashionable.—4.ª presentación de la compañía ecuestre, gimnástica, cómica y acrobática de D. Gil V. Alegria. Entrada con impuesto, 50 céntimos.

IMPRENTA DE EL CORREO

Londres, con el fin de no trabajar, y como era joven y graciosa, esto produjo su efecto y logró la interesada protección de un poderoso cumplido.

Pero hacía ya tiempo que vivía en la colonia, y las gracias de su diminuta persona, gracias de coquetería, dengosas y provocativas, que necesitaban para agrandar estar unidas a la juventud en toda su flor, fueron insensiblemente disminuyendo, desapareciendo, al fin, del todo. Maudlin, siendo condesa, hubiera podido dominar por la destreza de su talento, pero esta moneda no tiene curso en Sidney, y fué enviada a Peramatta, primer destierro y primera caída. Allí fué preciso trabajar, trató de hacerlo, y después se fugó, y cogida, la llevaron a George's-River, nueva rebelde y nuevo destierro. Todavía debía bajar más la pobre Maudlin en la escala de la miseria: ¡Windsor! noble nombre, cuya majestuosa armonía despierta sin duda un recuerdo a los más endurecidos criminales. Windsor era en aquel tiempo el establecimiento más lejano de Sidney, el más triste y el menos habitable; pero como Maudlin manifestó también allí cenagos de rebelión, le pusieron al cuello una argolla de hierro y la bajaron a las minas de Coal-River.

En ellas estuvo un año, y al terminar su castigo no la conocieron ya sus compañeros, llena de arrugas la cara, encerrado el cuerpo y hecha una vieja.

Su corazón, sin embargo, se conservaba joven, y su genio, inquieto, travieso y sumamente activo nada había perdido de su vivacidad, y trabajó para no volver a las minas; pero llena en su interior de un odio profundo a sus perseguidores, logró suscitar varios enredos al gobierno con la singular destreza que constituían su principal talento.

En la época de la llegada a Sidney de

Fergus y Randal, era Maudlin Wolf un personaje con quien era preciso contar, porque estaba unida con todos los descontentos, gozaba de la confianza de los deportados más peligrosos de la Familia y mantenía relaciones ocultas con la parte indisciplinada de la colonia, que estará eternamente en guerra contra la autoridad.

Así al menos se decía, asegurando que Maudlin conocía perfectamente el sitio en que estaba escondido Smith, el Metodista, que había disparado un pistoletazo al gobernador; y se suponía que había traspasado alguna vez los límites y tomado el camino de las montañas azules para llevar avisos al matador de bueyes silvestres Waterfield, que arriaba a todos los carniceros de la colonia degollando rebafios enteros, y vendiendo la carne a tan ínfimo precio, que los jornaleros no querían trabajar.

Todos estos rumores llegaban a noticia del gobierno, pero Maudlin no podía ser descubierto.

Con ella, pues, fué con la que se casó Randal Grahame para quedar por de pronto libre y poderse después ahorcar y poner de acuerdo por su medio con Smith, Waterfield y otros varios decididos aventureros, cuya cooperación le interesaba asegurar para el logro de su empresa.

XII.

El rey Lear y la reina Mab

En medio de un bosque poblado de árboles raros y de poco follaje, estaban seis hombres sentados al rededor de una hoguera encendida en un claro: la noche era oscura y sin luna, y siguiendo con la vista la espiral que formaba el humo, solo se veían en el fondo negro de las tinieblas algunos troncos altos, enrojecidos por un lado con el resplandor de la llama, y co-

esta del Brasil, y desde este momento concibieron y acordaron Randal y Fergus un plan de evasión, que aplazado para tiempo oportuno, debía producir resultados importantes.

Apenas anunció el cañón en Sidney la entrada del *Van-Diemen* en la rada, se izó el pabellón de entrada en la punta de South-Head, y la falda del piloto real lo condujo hasta el medio del puerto, donde se evacuaron muchas formalidades, y en seguida el capitán del puerto recibió en su bote al comandante y al cirujano de él para llevarlos a la casa del gobierno. Así que éstos marcharon, salieron de la orilla cien barcas a todo remo, que rodearon el *Van-Diemen*, galanamente empavesadas, con hombres, mujeres y niños que reían, cantaban y gritaban con un clamor general de bienvenida; todo era allí robustez y frescura, todo rebosaba salud, una sonrisa uniforme embellecía todos los semblantes, y aquella colonia respiraba un completo bienestar.

Dicen los poetas que en los tiempos del paganismo había un rincón afortunado en el globo donde no se conocía la desgracia, llamada la Arcadia, habitado por cándidos pastores y sonrosadas zagalas, tan inocentes unos y otras como sus ovejas. Allí la infancia era santa, la edad viril perezosa, pero irreprochable, y la vejez con barbas blancas se coronaba filosóficamente de pámpanos, y bebía agraz en copas de piedra, como convenía a pastores de edad madura, educados en el temor de Baco: todo, en una palabra, respiraba en aquella deliciosa y suave Arcadia de los tiempos mitológicos un infantil perfume de inocencia y sencillez, que hasta nos hace creer alguna vez que los lobos no tendrían dientes. Mas aquella Arcadia murió el día menos pensado emponzoñada por su propia insulsa: flautas de tres agujeros, caramillos engalanados, zagalas

sonrosadas y lacayos floridos, todo de una vez bajó a la tumba.

Nosotros que somos mejores cristianos, y lo que es más, cristianos reformados, hemos resucitado la Arcadia sin más que cambiar las costumbres, pues nuestros pastores comen grandes trozos de carne de vaca en vez de chupar el jugo de las plantas, y en lugar de beber leche se emborrachan con cañe.

Aseguramos bajo juramento que antes tra Arcadia no morirá jamás de insulsa, pues el perfume de nuestros pastores y zagalas es muy sublime; no es la inocencia cándida hasta la simpleza; es el orimen robusto, próspero, que descansa y se revuelca en la abundancia; es Newgate transformado en paraíso terrenal, donde parece estar conseguido el objeto, porque las malas inclinaciones se apagan en aquella completa ausencia de necesidades, y el que robaba para comer, y asesinaba para vivir, ya ni roba ni asesina. Pero no es esto cosa absurda y vergonzosa? ¿Si la sociedad que es fuerte, debe ser a veces clemente con el crimen querrá esto decir que descienda hasta ser débil? ¿No indica haciéndolo así, que capitula y transige con quien la ataca, al mismo tiempo que cierra constantemente los ojos a los desgraciados que no tienen más arma que la súplica?

¿Con que vosotros, que veis continuamente a vuestro alrededor la miseria y la desnudez, vosotros, cuyos palacios se levantan materialmente en medio del cielo, vosotros poseéis un lugar de retiro que jeane, tan vasto como opulento, una tierra de Canaan, cuya superficie podría contener diez veces la de Inglaterra; un paraíso en donde toda esa turba agonizante, que inquieta con su estertor vuestro sueño, hallaría fácilmente fuerza y vida, y ni un solo pasaporte librais para esa tierra de promisión sin que os lo exi-

